

С П Р А В К А

о результатах проверки состояния
агентурно - оперативной работы в
Плунгеском РО КГБ Литовской ССР
(на 3 августа 1981 г.)

Плунгеское райотделение оперативным составом укомплектовано полностью. Оперативные работники имеют достаточный опыт агентурно - оперативной работы и по своим личным и деловым качествам способны решать возложенные на них задачи, за исключением вновь назначенного начальника райотделения капитана т. Йркуниса В-П.В., который опыта в руководстве и организации агентурно-оперативной работы РО не имеет.

Оперативная обстановка в районе характеризуется в следующем:

На территории района проживает 347 человек в прошлом судимых и 231 семья вернувшаяся из спецпоселения. Однако, среди этой категории лиц, проявляющих с антисоветской, националистической или с другой враждебной стороны не имеется. В районе имеется 13 действующих католических костелов, обслуживающих 16 ксендзов, из числа которых трое являются объектами дел оперативного наблюдения, как судимые в прошлом за особо опасные государственные преступления. Кроме того, ксендзы Милерис, Иванаускас, Шикшинис и Велионишкис, хотя себя открыто не проявляют, однако враждебно относятся к существующему Советскому строю.

В последние годы на территории района заметно усилило враждебную деятельность католическое духовенство. Имеют место враждебные проявления в виде проведения организованных религиозных праздников в д. Вардува, в т. н. "Жемайчю калвария", организаторами которых являются ксендзы-реакционеры Сваринскас, Тамкявичюс, Каунецкас, Велавичюс и Здебскис, приезжающие из других районов республики. Ксендзы Сваринскас и Тамкявичюс выступали с амвона перед верующими с заведомо лживыми измышлениями, порочащими советскую деятельность, к этому подстрекая верующих.

В последнее время с района убыл (расформирован) особо важный военный объект и вместо него прибывает войсковая часть режимной степени.

С 14 на 15 февраля 1976 года на кладбище был выведен литовский буржуазный флаг, однако данное проявление до настоящего времени не раскрыто. Других враждебных проявлений не было.

Проверка показала, что оперативный состав райотделения знает оперативную обстановку на обслуживаемых участках. Целенаправленно работает с имеющейся агентурой и проделал определенную положительную работу.

Оперативными работниками райотделения постоянно проводится работа по качественному обновлению агентурного аппарата за счет новых вербовок. Так, за 1979-1980 г.г. и по состоянию на день проверки завербовано 10 агентов. Агентура вербовалась по делам оперативного учета, из связей религиозных фанатиков, молодежи, в окружении военных объектов. Агентуру вербовали все оперативные работники, в том числе и бывший начальник РО подполковник т. Савейкис С.И. - в 1979 г. завербовал агента "Бутенаса" по линии католического духовенства.

Вновь завербованная агентура в работе с органами госбезопасности характеризуется положительно. Представляет материал информационного содержания. Работа с ними организуется правильно. Для каждого вновь завербованного агента составляется план обучения, проверки и воспитания, который в практической работе исполняется.

Оперсоставом райотделения принимаются меры по пополнению агентурного аппарата. Изучаются 5 кандидатов на вербовку в качестве агентов органов КГБ. Два кандидата (у т. Лисовского А.И.) перспективны на вербовку в ближайшее время.

В настоящее время агентурный аппарат райотделения состоит из 54 агентов. Сделать полный анализ использования, расстановки и воспитания агентуры не представилось возможным, в связи с нахождением в отпуске и в отъезде ст.оперуполномоченного майора т. Тауроваса С.Ю., который не оставил от сейфа пригодного запасного ключа. Тов. Тауровас С.Ю. на личной связи имеет 16 агентов, 5 дел оперативного наблюдения и одно дело оперативной проверки, которые не проверялись.

Из проверенных 38 агентов можно сделать следующие выводы:

- агентов до 25-летнего возраста - 6,
- от 50 и старше - 12, в том числе 6 пенсионеров,
- учащихся техникумов - 2,
- из числа учителей - 6, много агентуры (из 39-ми - 9) из рабочих,
- из числа судимых - 4 агента.

Имеющаяся агентура райотделением используется целенаправленно. Так, из 38-ми проверенных, 12 агентов используется по линии католического духовенства, 7 агентов - в изучении негативных явлений среди судимых и выселенных, 5 - по делам оперативного учета.

Другая агентура используется в проверке первичных сигналов. Агентура в основном представляет информационный материал на отдельных лиц, проявляющих себя с негативной стороны. Вся агентура находится у оперработников на личной связи. Принимается 1-2 раза в месяц на явочных квартирах. Данных о расшифровке как агентуры, так и явочных квартир не имеется.

Наряду с положительными в работе с агентурой, имеются и серьезные недостатки. Из анализа полученных агентурных сообщений видно, что они являются слабого содержания в оперативном отношении. Даваемые задания не конкретные, не целенаправленные, в связи с чем сигналов, представляющих оперативный интерес не поступает. Необходимо более целенаправленно использовать имеющихся агентов, всесторонне и объективно оценивать их личные, деловые качества и возможности.

Всему оперативному составу райотделения необходимо обратить самое серьезное внимание на укрепление агентурного аппарата среди учащихся средних школ, где агентура отсутствует, явно недостаточно агентуры (всего два) в двух техникумах. Как из числа учащихся, средних школ, так и техникумов кандидатов на вербовку не имеется. Хотя в плане основных агентурно-оперативных мероприятий райотделение на 1981 год запланировало изучить и осуществить вербовки учителя Ретавской средней школы "С", учащегося Плунгеского строитељного техникума "К", и учащегося Ретавского совхоз-техникума "В". Запланировано установление личных контактов во всех приходах из числа костельного актива. Однако, на день проверки ничего не сделано.

Бывший начальник РО подполковник т. Савейкис С.И. передал вновь назначенному начальнику РО капитану т. Юрконису В-П.В. 9-ть агентов и 3 дела оперативного наблюдения. В ходе проверки установлено, что т. Савейкис С.И. как с переданной агентурой, так и по делам продолжительное время не работал.

Так, агент "Савицкас", 1901 г.р., ксендз, в прошлом судим как бандит-последователь, никаких сообщений с 1973 года не представлял, хотя располагает связями среди католического духовенства, представляющими оперативный интерес.

Во время проверки ст.оперуполномоченным З отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР капитаном т.Григалюнасом Б.Б. совместно с т.Бреконисом с агентом была проведена встреча и сделан вывод, что он по состоянию здоровья и своим возможностям может быть использован в дальнейшем как агент органов госбезопасности.

Агент "Стонкус", завербованный в 1971 году. Со дня вербовки нет ни одного сообщения. На связи у т.Савейкиса находился в течение последних 5-ти лет. В настоящее время убыл на постоянное жительство в Тельшайский район. Тельшайское РО КГБ от дальнейшего его использования отказалось. Агент исключается из агентурного аппарата.

Агент "Петрайтис", 1928 г.р. завербован в 1967 году, по специальности врач, в прошлом судим на 25 лет как член антисоветской организации, сообщения от него не поступают с 1976 года.

Агент "Павловский", 1951 г.р. завербован в 1970 году, мастер завода искусственной кожи, член КПСС, связями, представляющими оперативный интерес не располагает, намечен на исключение.

Агент "Комаровас", 1927 г.р., завербован в 1964 году, водитель межколхозной организации, в 1949 году судим на 10 лет как бандит-собник. Использовался по изучению объекта дела оперативного наблюдения ксендза Дильчинкаса. Однако, от него с 1979 года сообщений нет.

Агент "Свобода", 1925 г.р., завербован в 1956 году, пенсионер, с 1980 года сообщений нет.

Агент "Петров", 1911 г.р., завербован в 1976 году, судим на 25 лет, использовался по изучению объекта дела оперативного наблюдения, ксендза Дильчинкаса, однако последнее сообщение от него поступило 22 августа 1980 года.

Агент "Артурас", 1948 г.р., завербован в 1970 году, образование высшее. С 1976 года сообщений нет.

Дело оперативного наблюдения № 1218 на ксендза Лигнчгариса П.П. 1909 г.р., который в 1973 году профилактированный за политически вредные высказывания, допущенные во время проповеди 16 февраля.

20 апреля 1978 года дело на него рассматривалось бывш. 5 Отделом КГБ Лит.ССР и дано письменное указание об активизации работы по наблюдению за Лигнчгарисом П.П. Однако по делу до настоящего времени ничего не сделано. С 1978 года в деле нет ни одного документа, хотя ранее использовался агент "Келейвис".

64

ДОН № 652 на Стирбисау В.И., 1912 г.р., ксендза, в 1950 году судим на 25 лет как немецкий пособник и бандпособник в послевоенный период. После отбытия наказания настроен реакционно.

18 ноября 1977 года дело получено из Мажейского РО КГБ. Объект дела до настоящего времени ни агентурой или доверенными лицами не изучается. Чем он занимается - неизвестно.

ДОН № 903 на Фельминас А.А., 1903 г.р., ксендза. В 1941 г. нелегально бежал в Германию, где якобы вербовался немецкой разведкой, однако согласия не дал.

23 июля 1979 года З отдел 5 Службы КГБ Лит.ССР письменно информировал т.Савейкиса С.И., что Фельминас А.А. встречался с туристом - ксендзом из США Валенти, которому высказывал недовольствие советской действительностью.

По делу использовался агент "Петров" (находился на связи у т.Савейкиса С.И.). 4 июля 1979 года на встрече сообщил, что к Фельминас А.А. "приезжают бывшие солагерники, которые не сидят сложа руки". Объект дела агенту назвал их фамилии, однако в сообщении агента они не указаны. С этого времени ни по данному сообщению, ни по делу ничего не сделано, нет никаких сообщений.

Кроме того, в ходе проверки установлено, что от некоторых агентов продолжительное время сообщения не поступают.

Так, агент "Мокслейвис", работает управляющим отделения совхоза, является членом КПСС, доверием у лиц, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности не пользуется. С 1979 года от него сообщения не поступают.

Агент "Жилюс", 1914 г.р., бывший учитель, пенсионер, постоянно болеет, ни с кем не общается. На встречи с оперработником не ходит. Сообщения от него не поступают с 1977 года.

Предложено агентов "Мокслейвиса" и "Жилюса" из агентурного аппарата исключить.

Агент "Бержас", 1942 г.р., агроном колхоза, постоянно срывает явки, сотрудничать с органами не желает, жалуется на занятость по работе и отсутствие связей, представляющих интерес для органов КГБ. Сообщений от него нет с 1977 года.

Предложено начальнику РО провести контрольную встречу и решить вопрос о целесообразности дальнейшего его использования.

19 мая 1978 года агентурно-оперативная работа в полном объеме проверялась бывш.5 отделом совместно со 2 Управлением КГБ Лит.ССР

В ходе проверки было установлено, что от ряда агентов, в том числе и от агента "Савицкаса" продолжительное время не поступает никаких сообщений. Предлагалось активнее и целеустремленнее проводить работу по делам оперативного наблюдения на ксендзов Альчи-
ниса и Лыгнчгориса, уделить особое внимание вопросу приобретения агентуры из числа духовенства.

19 июня 1978 года об агентурно-оперативной деятельности РО т. Савейкис С.И. был заслушан на коллегии КГБ Литовской ССР, где ему указывалось на недостатки и предлагалось их устранить.

27 сентября 1979 года старший оперуполномоченный З отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР капитан Григалюнас Б.Б. в Плунгеском РО ^{согласно}знакомился с агентурно-оперативной работой по линии духовенства. Указывалось о слабой работе по делам оперативного наблюдения на ксендзов Альчинаса и Стирблюса, об усилении работы с агентурой по этой линии.

Выше перечисленные недостатки до настоящего времени не устранины.

С целью устранения выявленных недостатков предлагается:

- вновь назначенному начальнику РО капитану т.Юрконису В-П.В. принять энергичные меры по устранению допущенных в прошлом недостатков в работе с агентурой по линии католического духовенства, а также по делам оперативного учета;

- усилить контроль за работой с агентурой оперсоставом. Проводить контрольные встречи с агентурой, от которой продолжительное время не поступает никаких материалов. Решить вопрос об исключении из агентурного аппарата агентов: "Мокслейвиса", "Жилоса", "Бержаса", "Павловского";

- всему оперативному составу обращать серьезное внимание на своевременное выполнение мероприятий, намеченных в годовом плане работы на 1981 год, особенно по вербовкам агентуры в техникумах, средних школах, по линии католического духовенства, евхаристам. Обратить серьезное внимание работе по раскрытию совершенного враждебного проявления - вывешивания флага бывшей буржуазной Литвы в 1976 году.

Предлагается решить вопрос о некотором перераспределении участков оперативного обслуживания.

Начальнику РО отказаться от личного оперативного обслуживания Плунгеской фабрики "Лину аудиняй" и завода искусственной кожи, передав их ст.оперуполномоченному майору т.Таурозасу С.Ю., обслужива-

щему город Плунге, отобрав от него с обслуживания апилинковые Советы Наусодис и Куляй, которые передать оперуполномоченному майору Дризге С.Ю., обслуживающему территорию района.

В случае положительного решения данных вопросов внести соответствующие изменения в штатную расстановку и выслать ее для утверждения в КГБ Литовской ССР.

О выявленных недостатках в ходе данной проверки и методах их устранения указано каждому оперработнику, а также проведено оперативное совещание у начальника райотделения.

Ст.оперуполномоченный З отделения
2 отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР
майор

П.Аукштакис

№ 5/2-3643
"19" августа 1981 г.

ЛЧ Мо. Аукштакис П.И. Бразис взял
исп. суброли по угражению ваг-
ленных недостатков в оперативно-служебной работе
как виновного назначенному на должность нач-ка РО КГБ.
Подготовка в РО КГБ шло по угражению
ваг-ленных недостатков этого РО КГБ с последу-
ющим доложением в КГБ (2009.500.) о их уграже-
ниях. н/п. С. Веселов, 21.VIII.81.

Мо. Веселов С.В. За такое, непротивленное ходячее обношение
в исполнении своего служебного долга тов. Савенкину С.И. необходимо
прог. чеканить.

При осуществлении ваг-дов в РО КГБ, должное внимание им
должны обращать и на состояние личной работы руководителей
с аппаратурой и по делам оперативного цеха.

н/п В. Столяускас, 21.VIII.81.

Мо. Раудзивинте Ю.Ю. тов. Столяускас В.В. В этих недостатках есть и
задача нашей вины. Такого изучения работы руководителей никаких
нет, особенно по части служебности. Не назначен специальный кон-
такт по угражению выявленных недостатков, ввиду того длительное
время не приносится мир по исправлению положения.

Пр. при ваг-дах на всегда лучше знакомиться с состоянием
дел конкретного работника, не исключая начальника РО, а угражение
выявленных недостатков брать под суброли комб.рол.

Согласен

н/п Э. Болотинас, 24.VIII.81.

Однако слишком необходимо вызывать вышесказанного начальника РО
в КГБ н/п Г. Вадеускас.

Мо. Савенкин С.И. вызван 21.10.81, для обсуждения с Руково-
дителем комитета.

н/п В. Бразис

СМ. Н/обороге.